

新征程扛起乡村振兴新使命

——张夏街道党建联盟助推村集体经济提质增效

文/片 通讯员 高萍

生态旅游引领 加大区域联合发展

当前,长清区紧紧抓住黄河流域生态保护和高质量发展、济泰一体化、“西兴”三大战略机遇,进一步发挥生态、文化等优势,扬长补短,深入实施“五个坚持 七区联动”发展思路,张夏街道持续贯彻区委区政府提出的发展要求,以党的二十大精神为引领,借势加快构建生态、文化、品牌、产业新格局。

聚焦生态文明样板区、医养康养活力区建设,张夏街道迅速成立三十里御杏谷党建联盟、车厢峪文旅党建联盟。以党建引领产业发展,首先进一步打响“御道御杏”品牌,连续开展“党建引领·乡村振兴·印象张夏·艺术乡建”沉浸式艺术展演,召开艺术品鉴会、学术研讨会、乡村振兴文化论坛,在赋予更多历史文化内涵的基础上将御杏打造成餐桌时尚,并加强御杏技术培训与指导,由此,御道御杏实现价值提升,村民在增收的同时种植意愿更加强烈,张夏万亩御杏基地逐步发展为山东省规模最大的御杏产区。

随后,在实地调研的基础上成立济南融兴农牧合作社,引进黑皮鸡枞菌大棚种植项目,带动周边村集体年增收26万元,60多名村民实现家门口就业;加强妇女同志手工制品培训,农闲时20多名妇女同志在合作社编织物件,进一步拓宽增收渠道;成立济南市合丰农业综合开发专业合作社,形成幸福院集中制作、配送覆盖的管理机制,带动诗庄管理区各村年增收12万元,以小产业撬动大发展。

推进“一村一策”机制 走特色品牌发展路

在贯彻落实二十大报告中提出的“巩固和完善农村基本经营制度,发展新型农村集体经济,发展新型农业经营主体和社会化服务,发展农业适度规模经营”过程中,张夏街道深入推进“一村一策”机制,进一步加大区域联合发展力度,成立集旅游观光采摘为一体的草莓农业产业园、建设党建联盟品牌基地,打造“布离不弃”泰山小白梨品牌,逐步形成街道集中统筹、管理区分片设计、各村建设特色品牌的发展之路。

品牌的建设离不开深厚的文化底蕴和丰富的自然资源,而这些均是生态保护的馈赠。在张夏街道车厢峪王泉村,街道开展多项基础设施项目建设,完成村志村碑、天赐福、十二生肖文化墙、景观水池、过村桥、文化大院、公共厕所、幸福院、泉乡郊野公园、民宿等建设以及塘坝河道治理打造水流景观等工程,积极挖掘12处景点进行保护开发,逐步打造集生态旅游、康养、民宿为一体的综合生态旅游项目,叫响“物华天宝车厢峪”文旅康养品牌,联合黄家峪三十里御杏谷精品旅游线路,张夏八景等景点,打造张夏街道全域旅游新名片。

在茶棚村新时代文明实践广场,村民们围坐一起,大家畅谈二十大精神感悟和对未来发展的美好期盼。用村民们自己的话来讲,“现在村里的环境已经很好了,垃圾上门收集,老人在幸福院看书打牌吃饭,与以前相比发生了翻天覆地的变



6月18日,张夏街道“三十里御杏谷”灯光秀在济南市绿地中心地标媒体亮相。

近日,在张夏街道诗庄村黑皮鸡枞菌大棚内,村民正加强管护、有序采摘。劳作之余,张夏街道党工委书记宋好修在这里开展了一场“党的二十大精神板凳学习会”。大家边走边看随学,围绕二十大报告中提出的发展新型农村集体经济、发展农业适度规模经营,以产业振兴带动村民致富展开讨论交流。

在乡村振兴战略实施中,张夏街道始终抓住产业振兴基础,围绕长清区“七区联动”发展定位,依托深厚的文化历史底蕴、丰富的自然资源,发展农业观光产业,打造张夏特色品牌,建设文旅康养胜地。自被评为“省级环境优美乡镇”“省级文化生态名镇”之后,今年张夏街道又被评为“济南市乡村文化建设样板镇”,一次次省市荣誉的获得,是“绿水青山就是金山银山”发展理念践行的成果。

化。”在为群众生活提供更多服务、丰富文化生活的同时,张夏街道加大对特殊群体的关爱保障,在辖区内建设幸福院29个,700多位老人实现老有所依;建设残疾人托养中心18个,为100多位残疾人提供康复、日间照料等服务;建立亲情连线室,让居家老人与在外儿女随时面对面话亲情,保证亲情在线不掉线。

为高质量推进乡村振兴建设,张夏街道深入推进“书记有约 共话发展”调研,大家实地查看、座谈交流,积极探索壮大村集体经济发展新路径,实现村集体经济的质量和效益全面提升。张夏街道根据“一村一策”标准,综合考虑全域与各村特色,逐步形成街道集中统筹、各管理区分片设计、各村建设特色品牌的发展之路。



6月7日,张夏街道“三十里御杏谷”党建联盟在济南市绿地中心揭牌。



御道御杏结硕果。



黑皮鸡枞菌长势喜人。

党建联盟推动 村集体经济不断壮大

随着乡村振兴战略的不断深入推进,村强民富成为乡村振兴工作的必然要求。发展壮大村集体经济是实现乡村美、产业旺、集体强、村民富的必经之路。

突出党建引领,“支部领办”打造产业发展“新引擎”。“乡村振兴,产业振兴是重点,组织振兴是保障”。张夏街道以党建联盟作为深入实施乡村振兴战略的重要抓手,集聚党支部智慧推动项目建设,实现农业产业升级。在诗庄管理区,由党支部领办的济南融兴农牧专业合作社引进黑皮鸡枞菌种植项目,实现村集体经济“大翻身”,每年能带动关联村集体增收26万元,并有60余名村民实现家门口就业。不仅是黑皮鸡枞菌,合作社还帮助村民销售小米、核桃、蜂蜜等特色农产品,妇女同志在家编制手工艺品,通过电商平台销售,村民在家里就能“上班”,享受党支部领办合作社的红利。此外,张夏管理区重新规划建设草莓、樱桃种植基地,以党支部领办合作社的方式,建立集旅游、观光、采摘为一体的农业产业园,实现党支部有作为、群众得实惠、集体有收益。

下一步,张夏街道将继续积极探索以三大党建联盟为纽带的产业发展模式,将基层党建与产业发展、集体增收相结合,打造党建发展品牌,因地制宜焕新产业活力,通过支部带动,激发产业发展“红色动能”,推动村集体经济不断壮大。

在时代发展长河中,张夏街道一代代人为着更美好的生活奋进;而“为人民谋幸福,让群众过上好日子”也成为张夏街道党工委、办事处的使命。目前,党的二十大精神已经成为指导工作、联系群众的法宝,而张夏街道也将学习贯彻成效转化为加快推动乡村振兴、经济社会高质量发展的生动实践,让村集体富有,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:侯波